
Mylleskogen 1,7 ha 
Östra Göinge kommun, Skåne län
· Ädellövdominerad blandskog med gräns mot vattendrag
· Permanent stiftelseskydd

Historia
Detta lilla skogsområde har donerats av Siv & Curt Ewerlöf, 
sommaren 2021. Ägan rymmer en vacker bäckravin med 
plymer av kungsbräken, omfamnad av ursprunglig blandad 
ädellövskog med inslag av tall och ek. I och kring ravinen 
råder ett fuktigt mikroklimat som ger bra förutsättningar för 
biologisk mångfald.  

Siv Ewerlöfs högsta önskan är att det lilla stycket mark, som 
precis har börjat träda in i sitt naturskogstillstånd, ska sky-
ddas och fredas för lång tid framöver. När Siv kom i kontakt 
med Framtidens Natur & Kulturarv insåg hon att det fanns 
en möjlighet att faktiskt lämna vidare marken till någon som 
skulle kunna skydda och förvalta ögonstenen i enlighet med 
hennes förhoppningar.   

Trots sin ringa storlek är platsen en viktig pusselbit i ett 
större område med stora naturvärden som idag saknar sky-
dd, och som hotas av avverkning. I detta område har naturen 
under mer än hundra år fått utvecklas i sin egen riktning, i 
samspel mellan flora, fauna och forsande vatten.

Enligt önskemål ska området huvudsakligen skötas genom 
fri utveckling. 

Biotopvård - ökad kvalité 
· Friutveckling

Investeringar 
· 5 holkar för tättingar & 2 för ugglor
· Ytterligare 2-4 gränsmarkeringar 

Infrastruktur
· Säkerställa att huvudstigen är framkomlig
· Säkerställa att skyltar, ledmarkering, min-
nestavla och bänk är intakt

 

Inventering – natur 2) 
· Naturvärdersinventering - klassning;
Kärlväxter, Lavar, Mossor, Fåglar, Vedle-
vande svamp

Inventering - kulturarv
· Fördjupad kunskap om kvarnens historia

Övrigt 
· Samråd med grannar för eventuella risker 
för fallande träd. 
· Kontroll av eventuell skadegörelse på 
natur, markeringar, skyltar och bänk.

Skötselplan 2022-2026



Natur & kulturarv 
När skogen får utvecklas fritt ökar den biologiska mångfalden – jämfört med en brukad skog. 
Skogen blir mer varierad vad gäller trädslag och ålder. Träd som t ex blåser omkull eller dör en 
naturlig död lämnas kvar vilket successivt ökar mängden död ved. Denna utveckling mot en 
naturskog kan bevittnas i Mylleskogen! 

På denna lilla yta finns en ek- och bokdominerad ädellövskog. På rullstensåsen dominerar tall-
skog. Längs med ån finns en strandskog bestående av bland annat klibbal och fågelbär. Här finns 
också hassel, rönn och skogsolvon. Det finns gott om rotvältor, torrakor och håligheter samt spår 
som tyder på förekomst av skalbaggarna större timmerman (Acanthocinus aedili) och tallbock 
(Monochamus sutor).

Närheten till ån ger ett fuktigt mikroklimat i ravinen, på samma gång som både strandzon och 
skogsbryn etablerats. Vid ån finns det rikligt med ormbunksväxter - safsa (Osmunda regalis) väx-
er mitt ute i ån. Här har även forsärla och kungsfiskare observerats. Den varierade skogen gynnar 
en rik fågelfauna med flera arter sångare, mesar och hackspettar. 

Utöver hattsvampar (ca 40 arter noterade) har ingen systematisk inventering genomförts ännu. 
Exempel på intressanta svampar är: rostöra (Hymenochaete rubiginosa), stor lökbrosking (Myce-
tinis alliaceus) och kruskantarell/krusig trumpetsvamp (Craterellus undulatus). 

Stenkonstruktionen vid bäckravinen utgör rester sammanhörande med en mölla som byggdes 
1841 och som använts för att såga timmer och mala spannmål. Under tider då vattnet sinade 
drevs den även med ångmaskin. Kvarnverksamheten upphörde år 1954. Efterforskningar har 
gjorts rörande vattenmöllans historik (via hembygdsföreningen i Hjärsås).

FRAMTIDENS NATUR & KULTURARV

Safsa
Osmunda regalis
Royal fern

Donation till framtiden
Mylleskogen ägs och förvaltas idag av den 
ideella föreningen Framtidens Natur & 
Kulturarv. Det 1,7 ha stora området har 
donerats av Siv & Curt Ewerlöf. Syftet med 
donationen är, enligt Siv Ewerlöf, att 
denna ljuvliga, och artrika skog ska 
bevaras och skyddas under överskåd-
liga tider. Behovet av personer som 
vill, vågar och orkar ta initiativ och 
ansvar inför framtiden är stort. Kli-
matförändringarna sker allt snabbare 
parallellt med att allt färre områden 
med orörd eller naturliknande skog 
finns kvar. Att Mylleskogen nu har 
skyddats genom donationen är en 
stor vinst för både djur, natur och 
människa. I detta område har naturen 
under mer än hundra år fått utvecklas 
i sin egen riktning, i samspel mellan 
flora, fauna och forsande vatten.

Varierad natur
När skogen får utvecklas fritt ökar 
den biologiska mångfalden – jämfört 
med en brukad skog. Skogen blir mer 
varierad vad gäller trädslag och ålder. 
Träd som t ex blåser omkull eller dör en 
naturlig död lämnas kvar vilket successivt 
ökar mängden död ved. Denna utveckling 
mot en naturskog kan bevittnas i Mylles-
kogen! På denna lilla yta finns en ek- och 
bokdominerad ädellövskog. På rullstenså-
sen dominerar tallskog. Längs med ån 
finns en strandskog bestående av bland 
annat klibbal och fågelbär. Här finns ock-
så hassel, rönn och skogsolvon. Närheten 
till ån ger ett fuktigt mikroklimat i ravi-

nen, på samma gång som både strandzon 
och skogsbryn etablerats. Vid ån finns det 
rikligt med ormbunksväxter. Lägg särskilt 

märke till Safsa som växer mitt ute i ån. 
Här har även forsärla och kungsfiskare 

observerats. Den varierade skogen 
gynnar en rik fågelfauna med 
flera arter sångare, mesar och 
hackspettar. Området kom-

mer att inventeras, med hjälp 
av volontärer och besökare (se 
nedan). Stenkonstruktionen ut-
gör rester sammanhörande med 
en mölla som byggdes 1841 och 
som använts för att såga timmer 
och mala spannmål. Under tider 
då vattnet sinade drevs den även 
med ångmaskin. Kvarnverksam-

heten upphörde år 1954. 

Var med och utforska platsen! 
Även om Mylleskogen är ett mindre 
område kan vi förvänta oss att hitta 

hundratals djur och växtarter på 
platsen. Detta inventeringsarbe-
te är en pågående process och 
naturen är föränderlig. Vi inbju-

der dig till att delta i utforskandet och kart-
läggningen av områdets fauna och flora. 

Vi föreslår följande:

1. Fotografera, filma eller 
spela in ljud från området!

2. Gör en bedömning av 
vilken eller vilka arter 
du tror det rör sig om!

3. Maila media och text 
till oss (se epost-
adress längst ned på 
tavlan). Vi svarar 
och hjälper till med 
artbestämning. Vi 
kommer att rap-
portera in obser-
vationerna till den 
nationella naturda-
tabasen Artportalen. 
Lägg gärna upp bilder 
på instagram och tagga       
@framtidensnatur och 
#mylleskogen. Tack!

Du som är särskilt intres-
serad kan rapportera in 
dina observationer direkt 
på artportalen.se. Varför är detta viktigt? 
Med god och aktuell kunskap om vilka djur 
och växter som förekommer i området kan 
vi anpassa skötseln av marken för att ytterli-
gare gynna den biologiska mångfalden.

Allemansrätten
Vi välkomnar besökare och 
allemansrätten ger dig möjlighet 
att hänsynsfullt besöka området 
utan att be om lov. Allemansrätten omfattar 
ett stort antal rättigheter men också 
begränsningar (se naturvardsverket.se/
Var-natur/Allemansratten/Det-har-galler/).
Begränsningar och rekommendationer av 
särskild vikt för att värna Mylleskogen: 

• Vi rekommenderar att hund är i koppel 
från 1 mars till 20 augusti
•  Genom att anpassa ditt vägval och 
körsätt, med cykel, skadar du inte mar-

ken i onödan. 
•      Det är inte tillåtet att hugga eller 
såga ner träd eller buskar, eller att ta 

ris, grenar eller näver från levande träd. 
Det är heller inte tillåtet att använda 

vindfällen som ved.
• Det är inte tillåtet att 
knacka loss sten ur berg. 
•     Nedskräpning är förbjudet!

• Information om brandrisk eller 
eldningsförbud kan du få på kommu-
nens och länsstyrelsens webbplats 
eller hos kommunens räddnings-
tjänst. 

• Mossa, torvmark eller jordig 
skogsmark är mindre lämpliga för eld-
ning eftersom det finns risk för att elden 
lätt kan sprida sig. Ytligt släckt eld kan 
flamma upp senare.

• Det är inte tillåtet att fiska från stranden.
• Gå inte in på privat tomtmark närmast 

ett hus.

Välkommen till Mylleskogen!
- Ta en promenad och njut av områdets varierande natur

Welcome to/Willkom-
men im Mylleskogen!

Mylleskogen is a small broad-leaved deciduous forest 
area, situated around a humid gully, with a rich flora 
and fauna. The area was donated by Siw Ewerlöf to 
the non-profit Framtidens Natur & Kulturarv, with 
the intention to protect it from exploitation. 

Mylleskogen ist ein kleines Laubwaldgebiet, das sich 
um eine feuchte Schlucht herum befindet und eine 
reiche Flora und Fauna aufweist. Das Areal wurde 
von Siw Ewerlöf dem gemeinnützigen Verein Fram-
tidens Natur & Kulturarv gespendet, um es vor Aus-
beutung zu schützen.

To read more, visit: / Um mehr zu lesen, besuchen:
framtidensnatur.se/mylleskogen

Större timmerman
Acanthocinus aedilis
Timberman beetle

Det finns en stig med markeringar, 
från denna skylt och ner till ån, 
där det finns en bänk. Denna stig 

underhålls. Övriga stigar kan användas 
men dessa kan bitvis vara svårframkomliga. 
Parkerar gör du under eget ansvar, 
lämpligen vid stora vägen.

Läs mer 
och se en 
film om 

området!

Målsättningen med initiativet 
Framtidens Natur & Kulturarv är 
att förvärva och avtala om mark 
i syfte att värna en rik natur, det 
äldre kulturarvet i jordbruks- 
och skogsbrukslandskapet och 
våtmarker samt naturlig lagring 
av kol i skog, mark och vatten. 
Den organisatoriska plattformen 
består av dels en ideell förening 
och dels en insamlingsstiftelse. 

Föreningens säte är i Malmö och 
även om fokus inledningsvis är i 
Skåne i agerar Framtidens Natur 
& Kulturarv redan idag som 
en nationell aktör. Föreningen 
välkomnar nya medlemmar, 
donatorer och samarbetspartners. 
Mer information om Framtidens 
Natur & Kulturarv hittar du på vår 
hemsida framtidensnatur.se samt 
facebook.com/framtidensnatur. 

TAVLANS 
PLATS

Om Framtidens Natur & Kulturarv

Telefon: 0723-086 789 
Email: info@framtidensnatur.se

§
Den natursköna Mylleskogen, donerad till föreningen Framtidens Natur & Kul-
turarv av Siv och Curt Ewerlöf, må vara blygsam i storlek men är likväl en riktig 
naturskatt. Skogsområdet rymmer bland annat en vacker bäckravin, omfamnad 
av blandad ädellövskog med inslag av tall. Det fuktiga mikroklimatet och det 
stora inslaget av död ved ger goda förutsättningar för ett rikt djur- och växtliv. 



Förvaltning 
Stiftelsens styrelse har fastställt en skötselplan för 2022-2026. Huvudsakligen ska skogen 
utvecklas fritt. Av skötselplanen framgår att området ska besökas minst en gång per år. Då kon-
trolleras framkomlighet på stigen, eventuell nedskräpning, skylten och gränsmarkeringar samt 
sittbänk. Vidare finns det ett mål om att sätta upp 7 fågelholkar. Hittills har 1 uggleholk satts 
upp. Skötseln sköts av naturvolontärer från föreningen Framtidens Natur & Kulturarv. 
Inventering av kärlväxter, lavar, mossor, vedlevande svamp och fåglar står högt upp på att-göra-
listan. I samband med inventering kommer även en preliminär naturvärdeklassning att ske 
samt beräkning av  skogens kolförråd. 

Avtal & ägande
Det 1,7 ha stora området har donerats av Siv & Curt Ewerlöf. Syftet med donationen är, enligt 
Siv Ewerlöf, att denna ljuvliga, och artrika skog ska bevaras och skyddas under överskådliga 
tider. Donationen genomfördes 2021 och från och med 2025 äger stiftelsen området och har full 
rådighet över arealen.

Besök i området
Strax norr om Träskofabriken, på höger sida, finns en skylt och det är här du mest lämpligt star-
tar en kort vandring ner till ån. Det finns en stig med markeringar, från denna skylt och ner till 
ån, där det finns en bänk. Övriga stigar kan användas men dessa kan bitvis vara svårframkomli-
ga. Parkerar gör du under eget ansvar, lämpligen vid stora vägen.

Vill du engagera dig? 
Vill du delta i förvaltningen av området? Vi vill gärna komma i kontakt med fler som vill engag-
era sig i förvaltningen av Mylleskog. Du behöver inte ha förkunskaper, men däremot tid och 
möjlighet att besöka området . Om du har specialkunskaper om fauna, flora, arkeologi och 
lokalhistoria är du välkommen att delta i samband med inventering. Om du har observationer 
om fauna och flora vill vi gärna ta del av dessaa. 

Övrigt
Invigningen genomfördes i samverkan med hembygdsföreningen i Hjärsås (sommaren 2021). I 
samband med detta evenemang informerade grannar om stiftelsen och engagemanget i områ-
det. Samråd har genomförts med flera grannar. 
Stiftelsen förvaltar ytterligare ett område i närheten (Görbjörnarp, Glimåkra, 5 ha) och fler lär 
följa! Här är direktlänk till mer information. 

Kontakta oss!
Har du fler frågor eller vill komma i kontakt med oss. 
Besök vår hemsida www.framtidensnatur.se eller maila info@framtidensnatur.se. 
Du kan även ringa Sindre Magnusson (070-2144367) eller Anders Ekstrand (0761172859)


